

## 5 důvodů, proč předcházet volně pohozenému odpadu

Mnoho z nás si zřejmě neuvědomuje, jak dalekosáhlé důsledky může mít vyplivnutá žvýkačka na chodníku, pohození jízdenky na zastávce, plastového sáčku na výletě, či cigaretového nedopalku na benzínové pumpě.



### Proč nikdy nepohazovat odpad na zem?

1.

Volně pohozený odpad představuje značnou zátěž pro obce. Toto nezodpovědné chování jedinců má totiž dopad na všechny její obyvatele. Právě obce totiž zajišťují na své náklady úklid veřejných prostranství (parky, ulice, nádraží, silnice, lesy, turistické trasy nacházející se na území obce atd.). Úklid veřejně dostupných míst ale představuje pro obce značné finanční náklady a peníze pak chybí jinde – třeba při stavbě dětských hřišť, cyklostezek, zahušťování sběrné sítě na třídění odpadu apod. Pokud si obce úklid zajišťují samy, nemohou se navíc její pracovníci věnovat jiným činnostem, jako je údržba obecního majetku, zvelebování veřejných prostranství apod.

**Důvod, proč nepohazovat odpad:** Jedná se o protizákonný způsob nakládání s odpady. Ve svém důsledku je to také plýtvání zdroji, financemi i časem.

2.

I pokud dojde k následnému uklizení odpadu, mohlo již dojít k nevratnému znečištění přírody a poškození životního prostředí. Po celou dobu, kdy je odpad volně pohozený v přírodě se z něj totiž uvolňují drobné částice materiálu. Může ale také docházet k uvolňování nebezpečných či toxických látek.

**Důvod, proč nepohazovat odpad na zem:** Například cigaretové nedopalky se ve volné přírodě rozkládají přibližně 15 let. Po celou dobu se z nich uvolňují drobné mikroplastové částice, které jsou obsaženy v cigaretových filtrech (podobně je tomu i u jiných výrobků z plastu), ty ale neumí z přírody nikdo odstranit. Také se z nich uvolňují škodlivé látky jako nikotin či dehet. Při rozkladu tak dochází k dekontaminaci vody a půdy a touto cestou se dostávají škodlivé látky do potravního řetězce...

3.

Volně pohozený odpad zřejmě nebude možné efektivně využít recyklací, ani energeticky (třeba kvůli znečištění, nebo poškození vlivem stádia jeho rozkladu apod.). Dochází tak k plýtvání zdroji a zatěžování životního prostředí.

**Důvod, proč nepohazovat odpad:** Pokud odpad vytřídíme, umožníme tak jeho využití či recyklaci, tedy opětovné materiálové využití, díky kterému můžeme nahradit primární suroviny sekundárními. Používání primárních zdrojů ve výrobě vede obvykle ke spotřebování neobnovitelných zdrojů, a tedy k negativním dopadům na přírodu a životní prostředí. Na rozdíl od sekundárních zdrojů, které získáváme zpracováním odpadu, musíme totiž primární suroviny vytěžit (např. stromy pro výrobu papíru, ropu pro výrobu plastů). Získané suroviny je třeba dopravit ke zpracovatelům, upravit na požadované vstupní suroviny a dopravit k jejich zpracovatelům. Jedná se tak o energeticky náročnější proces, který má negativní dopady na životní prostředí a velikost naší uhlíkové stopy.

4.

Vědomé a záměrné pohazování odpadu je nelegálním chováním. Za takové chování hrozí nezodpovědným jedincům různé druhy sankcí, vč. finančních pokut.

**Důvod, proč nepohazovat odpad:** Pro litteringové chování není u nás důvod, patříme mezi země s nejhustší sběrnou sítí barevných nádob, ve městě se stačí jen rozhlédnout a odpad vytřídít. Průměrně to máme k nejbližším kontejnerům necelých 90 metrů! Poponést odpad takový kousíček stojí za to, dáme mu tak šanci na nový život!

5.

Příroda je místem, kde mnoho z nás tráví volný čas, někteří tam chodí sportovat, jiní z ní čerpají inspiraci, další v ní dobývají energii či meditují. Nikomu se ale asi nelíbí, když je příroda znečištěna odpadem, či černými skládkami.

**Důvod, proč nepohazovat odpad:** I kdyby to byla čistě estetická záležitost, je to vážný důvod. Na skládku odpadu bychom asi rádi a dobrovolně trávit volný čas nešli. Pokud odpad nebude odstraněn, může se v přírodě rozkládat i tisíce let. A tak se může stát, že naše praprapravnučata, nebo možná jiné civilizace, budou nacházet mementa nezodpovědného chování některých jedinců.